

先后被评为中国人居环境奖城市、国家园林城市、国家森林城市等——

# 生态立市成就绿色泰安

◆泰山、徂徕山、大汶河、东平湖，山水环绕，山水相依。绿水青山，是泰安引以为豪的“生态名片”，是泰安加速崛起的优势所在。2013年，泰安明确提出“生态立市”战略，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，着力建设碧水青山、绿色低碳、宜居宜业的生态文明城市。多年来，泰安市森林覆盖率保持全省内陆城市第一，全年“蓝警”天数保持全省内陆城市第一，“泰山山水林田湖”生态保护修复工程获国家批准，泰安先后被评为中国人居环境奖城市、国家园林城市、国家森林城市、国家卫生城市、中国优秀旅游城市。

辆，泰安市被评为“全省‘黄标车’治理淘汰工作先进市”。  
整治露天烧烤成效显著。在泰城建设集中烧烤园区6处，符合条件的业户全部入园经营，对在园外违法经营的384家业户全部进行了清理。  
城市扬尘污染得到了有效控制。建筑工地实施封闭管理、车辆冲洗等措施，给泰城19家渣土运输公司的386辆渣土车上戴上了“紧箍咒”：所有车辆实行公司化运作，加装GPS，车斗密封，驶出工地先“洗澡”。  
加快淘汰落后产能。先后淘汰了石横特钢65吨电炉、泰山铝业6.4万吨电解铝等多条生产线，全市10T/h以下燃煤锅炉全部淘汰，吹响了新旧动能转换的号角。  
多管齐下，换来的是环境质量的持续向好。去年泰安“蓝警”天数258天，同比增加21

天，蝉联全省内陆城市第一。  
**绿色生活理念深入人心**  
泰安全域均为南水北调汇水区域，境内的东平湖是南水北调东线工程的“分水岭”，泰山是世界上第一个自然文化双遗产。泰安的整体形象不仅代表泰安市，更是国家形象展示的一个特殊元素。正是其特殊性和重要性，要求泰安环境保护工作不断探索新思路、新方法、新举措，进一步把智慧和力量凝聚到推动生态文明建设和做好环保重点工作上来。  
去年，为进一步督促做好全市环保突出问题整改工作，泰安组建领导联系和督导制度、巡察组制度、督导组制度等三个督导层次，强力推动环保整治攻坚战。  
在组建三个督导层次的同时，泰安市印发

了督察保障工作方案，并编制了《上级督察要求》《泰安工作安排》；同时，在市级和环保局两个层面建立值班制度，安排人员24小时值班。  
随着互联网的发展，新兴媒体成为人们了解新闻、掌握信息的重要途径。2013年，泰安市开通了“泰安环境”政务微博，安排专人负责管理维护以及解答网友提出的环保问题。如今，关于环保问题网友们第一时间想起的就是“泰安环境”，不仅有答复，而且有结果，真正做到“有问必答，有答必果”。  
近年来，泰安努力营造和培育全民参与、支持环境保护的社会氛围，公众参与环境保护的热情空前高涨，绿色生活理念也深入人心。购买节能家电，减少一次性餐具、塑料购物袋等的使用，拒绝乱丢垃圾、举报环境污染，享受单车公出行……在泰安，越来越多的群众以自己的方式践行着绿色生活方式和环保理念。

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰  
本报通讯员 魏云芹 王斌

## “早”字当先 做好防汛准备工作

□记者 刘培俊  
通讯员 徐子璋 报道  
本报泰安讯 汛期未至，准备先行。泰安市住房和城乡建设局未雨绸缪，提前进入汛期准备工作。

4月21日至22日，泰安市阴有中雨，局部大雨，并伴有雷电。接到预报后，泰安市住房和城乡建设局高度重视，立即行动，加强雨前部署，提前安排部署，落实24小时值班巡查制度。对水库塘坝、河道沟渠、排水设施等薄弱环节和重点部位进行不间断巡查，发现问题，及时上报，及时处理。突出重点，各项防汛措施落实到位。该局及时调度指挥防汛现场，实时监控重点部位、重点区段的有关实况。规范抢险队伍，加强物资储备。该局将此次降雨作为一次汛前的实战演练，要求各责任单位防汛应急队伍全部到岗到位，严阵以待。加大防汛宣传，保证预警及时准确。该局密切关注天气情况，及时加强与气象、水利、国土等部门的沟通对接，及时下发防汛预警信息，避免和减少大雨、雷电天气带来的人身伤亡和财产损失。

## 泰安市制订创城 专项整治任务清单

□记者 郑莉 报道  
本报泰安讯 4月11日，泰安市创建全国文明城市工作推进会召开，记者从会上获悉，为深入推进全国文明城市创建工作，泰安市按照“七有五落实”创建工作要求，推进文明城市创建工作常态化、长效化。

泰安市文明城市创建活动领导小组专门制订了“创城专项整治任务清单”，包括了市民素质提升工程和公益广告、代管小区和背街小巷的脏乱差治理以及公园和公共广场管理不善等问题的治理和改善。同时，对社区物业管理不规范、交通路口秩序管理混乱和窗口单位服务不规范等问题，会议上也明确了牵头单位和责任单位，并给出了完成时限。为提高泰安市创城工作成效，泰安市创城办将对泰山区、岱岳区、泰安高新区、泰山景区、市直及省属以上驻泰部门(单位)进行督导检查。对新泰市、肥城市、宁阳县、东平县创建工作指导考核，考核成绩列入年度区域性经济社会发展综合考核成绩。

## 泰安首例 刑事附带民事 环境公益诉讼案宣判

□记者 刘涛 通讯员 孙见见 报道  
本报泰安讯 4月13日上午，泰安市岱岳区人民法院公开开庭审理并当庭宣判泰安市首起刑事附带民事环境公益诉讼案件。

记者了解到，本案是一起非法占用农用地案，被告人梁某某非法占用农用地，造成当地省级公益林遭到严重破坏。经勘测，梁某某非法破坏林地面积总计1.6277公顷，性质为防护林(水源涵养林)，属省级重点公益林，具有固碳制氧、防风固沙等重要功能，梁某某非法占用林地的行为，破坏了当地的生态资源环境，严重损害了社会公共利益。被告人梁某某在接到公安机关电话传唤后自动投案，如实供述全部犯罪事实。据介绍，合议庭在合议庭当庭宣判，以非法占用农用地罪判处被告人梁某某有期徒刑一年六个月，缓刑两年，并处罚金人民币10000元；被告人梁某某限期拆除非法占用林地内的非营林建筑物，并按照生态恢复方案恢复林地。

## 省“乒协杯”乒乓球 比赛在泰安举行

□记者 曹儒峰 通讯员 吴擎 报道  
本报泰安讯 4月21日—22日，山东省第十八届“乒协杯”乒乓球比赛在泰安市举行。来自全省各地市及省直有关部门的27支代表队273名乒乓球爱好者挥拍开战，展开激烈角逐。最终，济南市乒协获得秘书长组、主席团团体冠军；德州市乒协兰忠良获得嘉宾组甲组冠军，军休干部肖冰获得嘉宾组乙组冠军。  
一年一度的山东省“乒协杯”乒乓球比赛，是全省30岁以上乒乓球爱好者最高水平的比赛，深受全省广大乒乓球爱好者的欢迎。

## 泰安交警打造 城市文明交通新样板

□记者 刘涛 通讯员 张强 报道  
本报泰安讯 全国文明城市是评价一个城市综合发展水平的至高荣誉，连日来，泰安市交警部门积极开展一系列活动，大力倡导广大交通参与者遵守交通法规，减少因不文明交通行为导致的交通事故。  
在擂鼓石和迎胜路交叉路口，交警战科任正在指挥交通，自创城工作开展以来，全体民警分赴责任路段，加大巡查力度，大力缓解交通拥堵现象，用实际行动助推创建步伐，努力在全市营造文明和谐、安全畅通的交通环境。创建文明城市，离不开交通文明，市交警支队采用全方位“立体式”的管控措施，持续推进闯红灯，不礼让斑马线，车辆乱停乱放，车辆各行其道，逆行、电动三轮车非法上路、酒驾毒驾、无证驾驶、疲劳驾驶等重点不文明交通行为的交通秩序整治工作。



## 国际跳棋亚锦赛 在新泰举行

□刘涛 赵文存 崔仲恺 报道  
4月21日—26日，2018年亚洲国际跳棋锦标赛在新泰举行。新泰市是“全国国际跳棋之乡”，也是山东省首个被授予此项殊荣的县级市。  
本届亚锦赛共吸引了来自亚洲11个国家的近160名选手参赛，其中中国共选派77名选手参赛，他们分别来自10个省市，参加全部6个组别的比赛。

泰安城区100余名城管信息员及时发现问题，帮助解决问题——

## “城市啄木鸟”找茬“城市病”

□ 本报记者 刘培俊  
本报通讯员 张攀 朱玲

在泰安城区活跃着一支由100余人组成的信息员队伍，在全市122个工作网格内，他们全天候地寻找着“城市病”，被称为“城市啄木鸟”。  
“啄木鸟”是发现问题的能手，又是解决问题的高手。今年以来，泰安市城市管理指挥调度中心通过不断改善硬件建设效能，提高软件管理水平，寻找并弥补各方“短板”，对城市管理问题实行“快、准、狠”的管理手段，将“啄木鸟精神”运用到数字化城市管理工作中，用一颗“全心全意为人民服务”的心，让城市的“幸福感”不仅仅是停留在概念上。  
一堆冒出的垃圾、一根垂落的电缆、一个丢失的井盖……对于城市管理者来说，这样“鸡毛蒜皮”的事虽小，却应接不暇，而且随

着时间的推移会越积越多。“啄木鸟”们的出现，让城市管理人员处理这些小事的速度快多了。  
在日常巡查过程中，信息员巡查时发现人行道的灯杆和电杆上贴着小广告、广告牌倒伏、垃圾散落等情况，都是第一时间尝试简易处理。但是有些广告由于贴得比较实，且位置较高，则立即登录“管E通”上报信息，点击“问题上报”选项，选择“非法小广告”类别，对案发位置进行定位，再选择该案件所在城区以及街道办事处，填入详细的案发地址以及该路段的道路等级，再完善案件的具体内容描述，通过最终核对，完成案件的上报。看似简单的操作，却需要信息员熟练地掌握地理信息、案件类别等多种知识。

信息员发现的问题是如何分流到相关部门的？泰安市城市管理指挥调度中心通过便民服务卡、便民服务牌等方式受理市民的诉求，现在搭建起集数字管理系统、网站、电话受理、电子邮箱、全民城管APP“五位一体”的综合

受理平台。指挥大厅的10名坐席人员，每天负责受理各类城市管理问题，对案件处置情况进行受理、派遣、核查、结案，实现了城市管理问题的“第一时间发现、第一时间受理、第一时间派遣、第一时间处置”。  
泰安市城市管理局局长宋宪春表示，为积极响应十九大提出的“加强和创新社会治理”精神，城市管理局指挥调度中心顺势而为，以数字化技术为依托，以大数据为抓手，以体制机制为保障，以管理创新为导向，不断把数字城管工作做大做强。

为服务好全市创城工作，中心将加快推进数字化城市管理平台向各县市区延伸，利用大数据系统挖掘城市管理数据价值，做好城市管理的分析与研判，以数字化、科学化、网格化、规范化的思路，细化城市管理空间、量化城市管理对象，规范城市管理行为，创新城市管理流程，实现城市管理活动的全方位覆盖、全时段监管、高效能管理，一如既往地精细化服务于全市人民。

## 泰安加快推进工业化、信息化融合

# 借力动能转换打造工业升级版

◆工业是经济增长的引擎和龙头，是新旧动能转换的主战场。泰安市经信委主任黄正玉介绍，围绕提升传统产业，强化优势产业，发展新兴产业，泰安今后将着力打造输变电装备、新材料、现代物流三大千亿级产业集群，依托人工智能及智能制造提升工业转型新动能，加快推进工业化、信息化的融合，深入推进新旧动能转换，打造泰安工业升级版。

□ 本报记者 姜斌  
本报通讯员 王玉

“我们将按照市委、市政府的部署，加快推进全市工业新旧动能转换，努力保持工业经济平稳健康发展，全力打造泰安工业升级版，为富裕文明幸福泰安建设作出应有的贡献。”黄正玉说，结合泰安市发展实际，今年全市规模以上工业增加值目标增长6.5%，主要效益指标实现同步增长；“三强”企业主要效

益指标持续领先，产业结构得到进一步优化；新旧动能转换得到深入推进，节能降耗目标任务全面完成。  
“推进工业供给侧结构性改革，我们将以更大的勇气和魄力，采取更加精准有效的措施，加快工业新旧动能转换步伐。”黄正玉说，今年将立足现有产业基础，发挥优势资源，着力打造输变电装备、新材料、现代物流三大千亿级产业集群，带动全市产业的优化升级。在输变电装备产业方面，将注重发挥泰开集团、特变鲁缆、以利奥林等龙头企业带动作用，着力打造泰安高新区国家输变电特色产业基地；在新材料产业方面，将突出绿色发展和国际化发展，持续发挥玻璃纤维、复合材料、新型建筑材料等行业的既有优势；在现代物流产业方面，将在第四方智慧物流平台建设、综合性物流园区建设、冷链物流品牌建设、传统物流运营模式改进等方面做好文章。  
“新兴产业是培育形成新动能的主体力量和关键所在，我们将着力促进新兴产业规模壮大，加快传统产业改造升级。”黄正玉表示，今后将围绕突出战略性新兴产业、生产性服务业配套及智慧平台建设等，瞄准引进国内外大

企业、大财团和优势企业，策划、包装、引进、落地一批项目。当前，将加紧与鼎钠机器视觉项目、通富微电子等项目的对接联系，积极推进人工智能、新能源等新兴产业加快发展。

在加快推进传统产业改造升级方面，将加快推进新一轮高技术水平改造，促进建材、纺织等传统产业升级。突出抓好一批投资过千万元的重点工业技术改造项目，确保泰开新能源箱变研发生产项目等一批影响力大的项目顺利实施。同时，实施“工业绿动力”计划，加快推进燃煤锅炉节能环保综合提升工程，以循环经济示范县、示范乡镇、餐厨项目、园区循环化改造为重点，创建一批循环经济示范项目；以煤矸石、粉煤灰等大宗固体废弃物的利用为重点，不断推进资源综合利用和清洁生产，推进建立绿色低碳循环发展的工业经济体系。  
《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》发布，让泰安市新旧动能转化有了新目标。其中，“人工智能”“生命健康”“信息技术”等成为关键词，对此，黄正玉表示，今后将充分利用好泰安高新区这块国家级高新区的金字招牌，充分发挥高新高端产业聚集优势，大力发展人工智能、生命健康、信息技术

等未来产业，在新旧动能转换上先行先试，全力打造新旧动能转换示范区。“下一步，我们将依托人工智能及智能制造提升工业转型新动能，组建全市智能制造产业研究院，实行研究院、产业联盟、产业基金、创新团队、产业基地‘五位一体’，统筹对接国家高端研发机构、科研院所，抢占新型工业发展的制高点。”黄正玉说。  
“工业化与信息化深度融合，将促进信息技术在工业各领域、各层面的应用、渗透和融合，助力新旧动能转换，推动全市工业转型升级。”黄正玉说，在加快推进工业化、信息化的融合方面，泰安市也将加快云计算平台建设，尽快制订出台“云服务券”财政奖补实施细则，加大对企业上云的支持力度。同时，组织100家规模以上工业企业参加“两化”融合水平评测，推动3家以上试点企业率先完成贯标工作。此外，还将以企业技术中心创建为平台，加快产学研合作，力争全年新认定省级技术中心9家以上，列入省级技术创新计划项目300项以上。注重推进工业设计、单项冠军培育等工作，培育更多企业列入省级、国家级单项冠军名单。